

油菜籽收获正当时 “土”菜油受市民青睐

谢小凤

建德的油菜籽已经赶在梅雨季来临之前收割完毕,眼下,又到了压榨菜籽油的时节,不少农户开始把家中晒干的油菜籽拿到油坊里压榨成新鲜的菜油。

榨油坊大排长队 “菜饼”抵加工费

“老谢,赶快把油菜籽拉到榨油坊去,趁现在稍微空点。”隔壁王先生赶来通知谢先生,谢先生二话不说拉上油菜籽去榨油坊排队。谢先生告诉笔者,榨油坊每天都是排长队,“昨天我就来看过了,队伍都排到马路上了,我也没时间排队,寻思着啥时候空点再过来。”

近日,笔者也走访了一家菜籽油加工坊,只见一台炒籽机正在不停地翻炒着油菜籽,经过炒熟的油菜籽再倒进一旁一台压榨机内,随即一粒粒油菜籽就变成了一片片薄薄的废渣,而色泽金黄的菜籽油则从机器的另一端流出,汇聚到一个大盆内,现场到处弥漫着一股浓郁的菜油香味。

菜籽油加工坊的工作人员告诉笔者,油菜籽经过炒制、压榨等程序后,榨出来的菜油再经过脱磷脱脂和沉淀一个星期后,就可以食用了。“现在加工油菜籽不收加工费,以‘菜饼’(榨油的废渣)抵加工费,这些‘菜饼’既可以当作肥料,也可以加工成饲料,很多在外地种草莓的人都来这收购。”正忙着装“菜饼”的工作人员说道。



“土”菜油受追捧 卖到11元一斤

笔者发现来榨油坊的不仅有来加工油菜籽油的人,还有来买正宗菜油的人。“今年的菜油也不多,很多亲戚朋友都已经提前跟我打过招呼了,让我替他们留着,所以就不对外销售了。”谢先生对一位要买他菜油的人说道,谢先生告诉笔者,每到榨菜籽油的时节就会有城里人来到农村买“土”菜油。

笔者了解到,近年来,这些现榨的菜籽油受到了越来越多的人追捧,很多市民都会慕名来农村寻“土”菜油,他们觉得鲜榨的菜籽油是纯天然、无公害、无添加的绿色食品。榨油坊的工作人员告诉笔者,直接来榨油坊买

菜油的人也不少,“建德这边的价格基本上在11元每斤,这边有十斤装的油桶和五斤装的油桶,但来这买菜油的,基本都是要十斤装的。买一大桶回去有好长时间可以吃了,他们觉得用这种菜油正中烧出来的菜更香。”工作人员说道。

就如何买到正宗的农家“土”菜油,笔者询问了几家榨油坊的负责人。他们表示,直接来现场买的菜油肯定不会有假货,如果在正规店内买的,一般也很少出现售卖假油的,但如果在流动商贩处购买,就一定要留个心眼了。在购买时要注意闻味道,还有一个最简单的辨别方法就是将菜油放进冰箱里,如果真的菜油不会被冻住,而假菜油就会被冻住。

思想麻痹,一农户焚烧旧衣引发山林火灾

当大家都沉浸在端午小长假中,三都镇春江源村下线自然村何家屋后突然浓烟滚滚,发生了森林火灾。经市森林公安局办案民警现场调查后发现,这次森林火灾是春江源村村民叶某在自己家屋后用地焚烧旧衣服而引发的,而叶某这一举动不但把破衣服烧掉了,同时引起了森林火灾,火灾过火面积达18亩,烧毁森林面积9亩,自己也于当晚被建德市公安局行政拘留。

笔者从森林公安处了解到,事发当日中午11时多,叶某吃完中饭后就到屋后桔子地里,打算把家里瘟鸡后遗留的几件破衣服烧掉。他把这些衣服放在桔子地边上,之后把家里“土灶”里的火取出来,堆在衣服下烧。没想到在烧的时候,引燃了衣服边上桔子地里的干草,突然之间就起火了。由于当时高温干燥,西风很大,加上桔子地里的杂草茂密,火势很猛,经家人及周边群众奋力扑救后仍未扑灭,火迅速蔓延到100米远的“后山”山上去了。

火情惊动了镇里的值班领导,第一时间组织了50余名森林消防队员赶赴火场扑救,市森林消防指挥部领导迅速赶赴现场调度力量指挥扑救。同时,省护林航空站派出2架



直升机吊水参与联合扑救,最终在下午两点多钟把火完全扑灭。

“在烧衣服前,我还用锄头在草丛里挖了一块一个平方米左右的空地,我当时认为我人就在边上看着,就烧几件破衣服应该没问题的,没想到风一吹还是……”在拘留所里,当事人叶某后悔莫及,一切发生得太突然,连他自己也不敢相信,他说:“在野外不能乱用火这些我都知道,是我思想麻痹了,

这次的教训对我是很深刻的!不但要行政拘留10天,还要进行相关赔偿。现在我很后悔,以后再也不会去野外用火了,也会尽力做好赔偿工作。”

在此,市森林消防指挥部提醒广大市民群众:在非防火期内,如遇连续晴燥、高火险天气,应谨慎野外用火,防止引发森林火灾。

陈果 王晓娟